
Chapitre 10  : dissolution des composés ioniques ou moléculaires

I. Solvants polaires et apolaires
1. Solvant polaire
Un solvant composé de molécules polaires est un
solvant polaire.
exemples : H2O ou C2H5OH (éthanol) :

expérience amusante :

2. Solvant apolaire
Un solvant composé de molécules apolaires est un solvant
apolaire.
exemples CCl4 (tétrachlorure de carbone) ou C6H12 (cyclohexane) :

II. Dissolution d'un solide ionique dans un solvant polaire
1. Dissolution dans l'eau
A cause de la polarité des molécules d'eau, le cristal se dissocie car les cations du cristal sont atirés par 
les atomes d'oxygène des molécules d'eau et les anions du cristal sont atirés par les atomes d'hydrogène
des molécules d'eau : dissociation. Puis les ions sont entourés de molécules d'eau : hydratation.
Enfn, à cause de l'agitation thermique, les ions hydratés s'éloignent du cristal : dispersion.

2. Équation
exemple : NaCl(s) → Na+(aq) + Cl-(aq)

3. Dissolution dans un autre solvant polaire
Il se produit le même phénomène qu'avec l'eau, mais on parle de solvatation plutôt que d'hydratation.

III. Dissolution d'un solide moléculaire dans un solvant
1. Dissolution dans un solvant polaire
La solubilité d'un soluté polaire dans un solvant polaire est favorisée par les liaisons hydrogène qui 
peuvent se former entre les molécules de solvant et celles de soluté.

2. Dissolution dans un solvant apolaire (voir TP p 171 ancienne édition)
Les solutés apolaires sont généralement solubles dans les solvants apolaires.

IV. Concentration d'un ion en solution (voir TP p 170 ancienne édition)
1. Concentration molaire en soluté apporté

C(S)=
n (S)
Vsol

2. Concentration molaire des ions en solution

[ M`p+ ]= n ( M`p+ )
V sol

et [ X`n- ]= n ( X`n- )
Vsol

Ces deux grandeurs s'expriment aussi en mol.L-1.
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Exercices

Exercice 8 p 174
Le toluène est un solvant apolaire car il est constitué de molécules qui ne possèdent que des liaisons 
C−C, non polarisées, ou C−H, très faiblement polarisées.
Le dichlorométhane est un solvant polaire. En efet, il est constitué de molécules :
– avec des liaisons C−Cl polarisées car grande diférence d’électronégativité entre l’atome de chlore
et l’atome de carbone ;
– dont les centres des charges partielles négatives et positives ne sont pas confondus.

Exercice 9 p 174
La molécule d’ammoniac a trois liaisons polarisées : grande diférence d’électronégativité entre l’atome
d’azote et les atomes d’hydrogène. Et géométrie spatiale implique que les centres des charges positives 
et négatives ne sont pas confondues : la molécule d’ammoniac est polaire.
Le pentane est un solvant apolaire car il est constitué de molécules qui ne possèdent que des liaisons 
C−C, non polarisées, ou C−H, très faiblement polarisées.

Exercice 10 p 174

KOH(s) → K+(aq) + OH-(aq) MgCl2(s) → Mg2+(aq) + 2 Cl-(aq) Fe2(SO4)3(s) → 2 Fe3+(aq) + 3 SO42-(aq).

Exercice 11 p 174

KCl(s) → K+(aq) + Cl-(aq) K2CO3(s) → 2 K+(aq) + CO32-(aq) NiCl2(s) → Ni2+(aq) + 2 Cl-(aq).

Exercice 14 p 175
1. Méthode du tableau :

FeCl3 → Fe3+ + 3 Cl-

1 1 3

1,0.10-2 1,0.10-2 3,0.10-2

Donc [Fe3+] = 1,0.10-2 mol.L-1 et [Cl-] = 3,0.10-2 mol.L-1.

2. Oui la solution est électriquement neutre : il y a bien 3 fois plus d’ions chlorures qui ne portent 
qu’une charge négative, pour équilibrer les 3 charges positives de l’ion fer (III).

Exercice 15 p 175
1. Méthode du tableau :
Na2SO4 → 2 Na+ + SO4-

1 2 1

0,010 0,020 0,010
Donc C = 0,010 mol.L-1.

Exercice 16 p 175

1. n= m
M

= 668.10−3

27,0+3×35,5
=668.10−3

133,5
=5,00.10−3 mol .

2. C= n
Vsol

=5,00.10−3

200.10−3 =25.10−3 mol .L−1 .

3. [Al3+] = C = 25.10-3 mol.L-1 et [Cl-] = 3.C = 75.10-3 mol.L-1.
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Méthode mathématique :

[Fe3+] = C et [Cl-] = 3.C, donc [Fe3+] = 1,0.10-2 

mol.L-1 et [Cl-] = 3,0.10-2 mol.L-1.

Méthode mathématique :

[Na2+] = 2. [SO4-] = 2.C, donc C = 0,010 mol.L-1.


